附件2

关于《池州市居家养老服务条例（草案征求意见稿）》起草说明

制定的必要性
积极应对人口老龄化的法治保障需求

截至2024年底，池州市60岁及以上老年人口达34.7万人，占常住总人口的26.2%。人口老龄化程度不断加深，空巢化加剧，失能和半失能老人增幅加快，老龄化形势严峻。未来5 - 10年是应对老龄化的关键时期。为深入贯彻落实党中央和省委关于积极应对人口老龄化的决策部署，抓住这一重要机遇期和窗口期，迫切需要通过立法健全养老服务保障政策法规体系，为养老服务事业发展提供坚实法治保障。

（二）厘清居家养老服务工作职责的现实需求

构建居家养老服务体系是一项复杂任务，涉及政府、社会、家庭和个人等多主体的责任划分。当前，居家养老服务工作中各部门及参与主体的职责尚未完全厘清，存在责任模糊、协同不足等问题。为确保居家养老服务高效、有序开展，迫切需要通过立法明确各方职责，包括政府的主导责任、民政部门的主管责任、乡镇（街道）的实施责任以及村（居）委会的协助责任等，同时引导社会力量和家庭积极参与，形成协同推进居家养老服务的良好局面。

（三）解决居家养老服务痛点堵点的迫切需求
自《安徽省养老服务条例》施行以来，池州市认真贯彻落实习近平总书记关于养老服务的重要指示批示精神，积极落实人口老龄化国家战略，在居家养老服务方面取得了一定成效，我市养老服务业在省政府目标管理绩效考核中连续6年全省第一。然而，居家养老服务领域仍存在一些痛点堵点问题。部分社区居家养老服务用房未达标，难以满足老年人实际需求；服务覆盖面和服务质量有待提升；跨部门协调机制尚不健全，影响居家养老服务资源的整合与高效利用。坚持目标导向、问题导向、结果导向，迫切需要通过一部地方法规，进一步整合各方力量，明确责任分工，打通居家养老服务的痛点堵点，创新推动问题解决，切实提升居家养老服务水平。
（四）固化居家养老服务政策与经验成果的制度需求
近年来，党中央、国务院和省委省政府出台了《国家积极应对人口老龄化中长期规划》《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《“十四五”民政事业发展规划》等重要文件，对养老服务工作提出了明确要求。池州市在居家养老服务领域积极探索，成功申报2025年全国居家和社区基本养老服务提升行动项目，持续推进城乡养老服务设施建设，已建成455个城乡养老服务三级中心，县（区）、乡镇（街道）、村（社区）三级中心网络初步形成。在居家养老服务体系建设方面，池州市积累了丰富经验，如居家上门服务网络的优化、特殊困难老年人关爱机制的完善等。为进一步推进居家养老服务事业的可持续发展，有必要将这些成熟的经验和政策总结上升为法律制度，确保居家养老服务工作有法可依、有章可循，为老年人提供更加稳定、优质的居家养老服务保障。

二、起草过程
根据市人大常委会2025年立法计划安排，《池州市居家养老服务促进条例》被确定为2025年审议类项目，由市民政局牵头调研起草。为做好起草工作，市民政局重点做了以下三方面工作：

一是强化组织保障。成立立法起草工作领导小组和专班，制定工作方案和调研计划，统筹推进相关工作。二是深化调研论证。深入基层调研，广泛听取政府职能部门、群团组织意见；实地走访养老服务指导中心、养老服务站、农村特困供养机构、老年食堂（助餐点）等设施，组织县（区）民政部门、乡镇（街道）、村（居）委员会、居家养老服务机构、物业服务机构等进行座谈。同时，面向老年人及其家属开展问卷调查，了解其对居家养老服务的期望和关注点。

三是开展学习借鉴。立法专班认真学习国内其他省市居家养老相关立法经验，并赴徐州、常州考察学习，充分吸纳先进做法。在此基础上，对征集到的意见建议和调研情况进行科学论证，对文本进行多轮修改完善，最终拟定了《条例（草案征求意见稿）》。

三、政策依据
《条例（草案征求意见稿）》主要依据《中华人民共和国老年人权益保障法》《安徽省养老服务条例》，重点参考《养老机构管理办法》《政府购买服务管理办法》等规章文件，落实《中共中央国务院关于深化养老服务改革发展的意见》《安徽省民政厅关于开展政府购买养老等服务的通知》等政策要求，并借鉴合肥、马鞍山、常州等地的经验做法，并结合本市实际而制定。

四、主要内容

《条例（草案征求意见稿）》共六章四十二条，包括总则、服务设施、服务供给、扶持保障、法律责任、附则。
第一章总则共九条（第一条至第九条）。明确立法目的和适用范围，确立政府主导、家庭尽责、社会参与、市场运作、保障基本等基本原则。细化市、县（区）政府统筹规划职责（第四条）、民政部门主管责任（第五条）、乡镇（街道）实施任务（第六条），并强化村（居）委会需求收集、设施监督及志愿服务组织职能（第七条）。同时，明确家庭赡养义务（第八条）与社会多元参与机制（第九条），形成“政府+家庭+社会”协同治理格局。

第二章服务设施共9条（第十条至第十八条）。明确民政部门牵头编制养老服务设施专项规划，统筹医疗卫生和居家养老服务设施布局（第十条），明确新建住宅小区配套建设居家养老服务设施应当与建设项目同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用，老旧小区通过置换、租赁等方式补足（第十条），支持闲置厂房、学校改造为居家养老服务设施（第十六条），推进县（区）-乡镇（街道）-村（社区）三级网格建设，打造“十五分钟居家养老服务圈”（第十七条）。将加装电梯纳入老旧小区改造，并将适老化改造纳入老旧小区及农村建设，支持老年人家庭进行日常生活设施适老化、无障碍改造。
第三章服务供给共7条（第十九条至第二十五条）。要求市、县（区）人民政府制定并动态调整基本养老服务清单，明确服务对象、内容与标准（第十九条）。明确居家养老服务内容涵盖生活照料、医疗护理、精神慰藉等7大类服务（第二十条），细化家庭医生签约、慢病管理等医疗支持措施（第二十一条）。鼓励市场化机构提供多元化服务（第二十二条），建立特殊困难老年人探访关爱制度（第二十三条），构建城乡助餐网络，推行“中心户搭伙”等农村助餐模式（第二十四条）。健全市、县（区）、乡镇（街道）、村（社区）四级教育体系（第二十五条）。
第四章扶持保障共12条（第二十六条至三十七条）。规定政府需将居家养老资金纳入财政预算并按照国家和省规定的比例留存福利彩票公益金用于居家养老服务（第二十六条）。建设市级综合养老服务平台，开发紧急呼叫、安全监测等智能应用（第二十七条、第二十八条）。发展银发经济，统筹生态旅游、傩文化资源开发旅居养老项目，推动长三角康养基地共建（第二十九条）。对健全养老服务人才培养、使用、评价、激励机制作了规定（第三十三条），完善子女护理假制度（第三十四条）。建立跨部门综合监管及服务质量评价制度，明确12345热线统一受理有关居家养老服务的投诉（第三十六条、第三十七条）。

第五章法律责任共4条（第三十八至四十一条）。擅自拆除养老服务设施的，责令恢复原状并处罚款（第三十九条），对歧视、虐待老年人等行为最高罚款3万元（第四十条），对失职渎职行为依法给予处分，构成犯罪的追究刑事责任（第四十一条）。形成“设施刚性保护-服务标准约束-违规行为惩戒”的闭环管理体系。

第六章附则共1条（第四十二条）。明确条例生效时间，为政策衔接预留缓冲期。

